

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Подвизникова Сергея Олеговича на диссертационную работу Кивы Екатерины Владимировны «Тактические подходы к лечению больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.12 – Онкология («Медицинские науки»), 14.01.10 – Кожные и венерические болезни («Медицинские науки»).

Актуальность темы диссертации

Диссертация посвящена одной из актуальных проблем клинической онкологии – улучшению непосредственных и отдаленных результатов лечения больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи. В настоящее время в России частота рака кожи у мужчин находится на 3 месте, уступая только раку легкого и предстательной железы, а у женщин – на втором месте после рака молочной железы. Злокачественные эпителиальные опухоли кожи головы имеют особое клиническое значение и требуют дифференцированного подхода к выбору метода лечения, при этом особых клинических подходов требуют рецидивы рака кожи. Ведущим методом лечения больных с рецидивами рака кожи является хирургическое удаление опухоли с одномоментной реконструкцией дефекта. Однако такой подход при рецидивных формах рака кожи не всегда приводит к удовлетворительным эстетическим, функциональным и отдаленным результатам, в связи с чем в последние годы предпринимаются попытки применения различных других видов лечения. Так, все более активно используется криохирургический метод удаления рака в онкологической практике, хотя его возможности гораздо менее изучены. В литературе практически отсутствуют данные об оценке применения и крио-лучевого лечения. В связи с этим, изучение отдаленных результатов использования различных методов лечения рецидивов рака кожи представляется весьма важной задачей клинической онкологии и дерматологии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне с использованием современных методик, адекватных поставленным задачам и, в целом, построена с учетом принципов доказательной медицины. Диссертация основана на достаточном клиническом материале, охватывающем комплексное обследование и мониторинг пациентов после хирургического, криохирургического и крио-лучевого лечения больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи.

Детальный анализ исходов лечения наряду с применением современных компьютерных и статистических методов обработки полученных результатов свидетельствует об их несомненной достоверности.

Выводы диссертационной работы четко сформулированы, аргументированы, обоснованы и соответствуют поставленным задачам исследования.

Результаты, полученные в данном исследовании, важны и позволяют улучшить результаты лечения больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи с помощью эффективных методов лечения – хирургического, криохирургического и крио-лучевого.

Продемонстрирована целесообразность использования дифференцированного подхода к лечению пациентов с использованием современных криогенных технологий, показано, что такой подход повышает клиническую эффективность и создает новые возможности лечения эпителиальных опухолей.

Практические рекомендации обоснованы фактическим материалом, их достоверность не вызывает сомнений.

Диссертация обсуждена на научно-практической конференции с участием кафедры онкологии и лучевой терапии лечебного факультета, кафедры дерматовенерологии лечебного факультета, кафедры онкологии факультета дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО

РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России, отделения опухолей головы и шеи, отделения общей онкологии и отделения биотерапии опухолей НИИ КО им. Н.Н.Трапезникова ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России, состоявшейся 7 июня 2019 года. Материалы конференции доложены на V Конгрессе Российского общества специалистов по опухолям головы и шеи с международным участием 29-30 марта 2019 года, г.Москва, Ежегодной конференции Ассоциации специалистов по проблемам меланомы и опухолей кожи «Меланома и опухоли кожи» 17-18 мая 2019 года, г. Москва, V Петербургском международном онкологическом форуме «Белые ночи 2019» 20-23 июня 2019 года, г. Санкт-Петербург.

Материалы диссертационных исследований изложены в 5 научных работах, из них 4 статьи в журналах, которые внесены в перечень рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Научная ценность исследования не вызывает сомнений, поскольку в рамках настоящей диссертационной работы, на достаточном клиническом материале, которое включало исследование данных 177 пациентов, проходивших лечение в хирургическом отделении опухолей головы и шеи ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н.Блохина» Минздрава России в 2001-2017 гг. по поводу рецидивов базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи, впервые изучены возможности криогенного лечения больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы и шеи в зависимости от клинических и морфологических характеристик опухоли, определены показания к применению криохирургического и крио-лучевого методов.

Впервые выполнен анализ непосредственных и отдаленных результатов лечения больных с рецидивами рака кожи в зависимости от клинических и морфологических характеристик новообразования, проведен комплексный анализ результатов лечения больных с рецидивами рака кожи

лица и волосистой части головы, определена частота возникновения повторных рецидивов и метастазов рака кожи.

При анализе хирургического метода лечения представлены современные возможности пластического замещения дефектов кожи лица и волосистой части головы.

Результаты лечения больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы и шеи были изучены в зависимости от морфологического строения опухоли, локализации, вида ранее проведенного лечения и распространенности рецидивной опухоли. С целью определения факторов прогноза заболевания полученные результаты были подвергнуты статистической обработке

Информация о каждом пациенте регистрировалась с помощью созданной электронной базы данных с применением программы Excel for Windows (Microsoft office 2010). Статистическую обработку данных проводили с помощью пакетов программ Excel (Microsoft) и Statistica (Statsoft), версия 10.

Детальный анализ исходов лечения наряду с применением современных компьютерных и статистических методов обработки полученных результатов свидетельствует об их несомненной достоверности.

**Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом,
замечания по оформлению диссертации**

Диссертация Кивы Е.В. построена по классическому плану. Диссертация изложена на 168 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, изложения результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы. Работа иллюстрирована 18 таблицами и 34 рисунками. Указатель использованной литературы содержит 274 библиографических источников, в том числе 84 отечественных и 190 иностранных публикаций.

Подробно обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи, которые легли в основу достижения итога результата научной работы, приведены свидетельства научной новизны и практического значения полученных данных.

Большая часть диссертационного исследования посвящена анализу результатов применения методов хирургического лечения больных с рецидивами рака кожи головы и шеи. Хирургическое удаление опухоли выполнено у 107 больных. Хирургическое удаление опухоли выполнялось по принятым онкологическим принципам иссечения в едином блоке с отступом в пределах здоровых тканей.

В хирургическом методе лечения рецидивов рака кожи приведены данные об особенностях применения различных вариантов пластического замещения дефектов кожи лица и волосистой части головы.

Приведенные сведения о хирургическом лечении пациентов сопровождаются данными об особенностях повторных рецидивов базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы и шеи, охарактеризованы регионарные метастазы рецидивов рака кожи головы.

Автором рассматриваются особенности использования криохирургического и крио-лучевого методов лечения рецидивов рака кожи головы. Криохирургический метод был выполнен у 44 больных по разработанным в клинике научно-обоснованным методикам радикального криогенного воздействия. На основании проведенного исследования автор предложил показания для удаления рецидивов базальноклеточного рака кожи методом криодеструкции. Криодеструкция рецидивов базальноклеточного рака кожи показана при новообразованиях с четкими границами, распространяющихся в пределах кожи и наиболее эффективна при рецидивных опухолях размером менее 1 см. При этом, использования метода при лечении рецидивов рака кожи размером более 3 см. нецелесообразно в связи с высокой частотой возникновения повторных рецидивов заболевания.

При возникновении повторного рецидива опухоли после криодеструкции показано хирургическое или крио-лучевое лечение.

Крио-лучевой метод также был разработан в Онкологическом научном центре и основан на данных экспериментальных исследований. Метод включает проведение радикального лучевого лечения на фоне сенсibilизации клеток опухоли к воздействию ионизирующей радиации путем локального охлаждения тканей непосредственно перед облучением.

На основании проведенного исследования автор показал, что применение по показаниям крио-лучевого метода позволило повысить эффективность лечения больных с местно-распространенными рецидивами рака кожи головы, достичь полной и стойкой регрессии опухоли у 88,5% больных с хорошими эстетическими и функциональными результатами.

Особый интерес представляют данные анализа отдаленных результатов лечения больных.

Необходимо отметить, что диссертация хорошо иллюстрирована, выполнена на современном методологическом уровне. Имеется ряд стилистических ошибок, которые не в коей мере не умоляют достоинства научной работы.

Выводы диссертационной работы четко сформулированы, аргументированы, обоснованы и соответствуют поставленным задачам исследования.

Заключение, автореферат и выводы соответствуют цели и задачам исследования. В опубликованных 4 научных работах в журналах, рекомендованных ВАК, полностью отражено содержание работы.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.

Цель, задачи и выводы, содержащиеся в автореферате, полностью соответствуют таковым в диссертационной работе.

Заключение

Диссертационная работа Кивы Екатерины Владимировны «Тактические подходы к лечению больных с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи головы» представляет собой законченную научно-квалификационную работу. Представленные научные положения можно квалифицировать как решение актуальной задачи в выборе тактики лечения пациентов с рецидивами базальноклеточного и плоскоклеточного рака кожи. По актуальности, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости диссертация Кивы Е.В. полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, от 02 августа 2016 г. № 748, от 29 мая 2017 г. № 650, от 28 августа 2017 г. № 1024 и от 01 октября 2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.12 – Онкология, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Официальный оппонент:

Подвязников Сергей Олегович

Доктор медицинских наук (14.01.12)

Профессор, профессор кафедры онкологии и паллиативной медицины

ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

Даю согласие на обработку персональных данных.

Подпись д.м.н., профессора Подвязникова С.О. заверяю:

Учёный секретарь

ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России



14.03.2020

Савченко Л.М.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного профессионального образования «Российская медицинская
академия непрерывного профессионального образования» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д.2/1, стр. 1

T-mail: gmapo@gmapo.ru

Тел.: 8(499)252-21-04